

股骨颈骨折几种治疗方法的临床分析

——附156例报告

南京中医学院中医系(210029)周临东 黄晓*

我科自1981年9月至1990年1月共收治股骨颈骨折病人300余例，其中资料完整并获得8个月到2年时间随访的有156例。分别采用单纯皮肤牵引、闭合复位三刃钉内固定、闭合复位多根三棱针内固定、切开复位三刃钉内固定加股方肌带骨瓣移植、人工股骨头置换等方法治疗，经初步的总结和临床分析、比较得到一些粗浅的认识，现报告如下。

临床资料

(一)一般资料

本组156例中男性65例，女性91例，年龄最大93岁，最小3岁；以50—70岁年龄组发病率最高，占65.5%。住院平均时间27.5天。

(二)治疗方法及选择依据

本组病人按Garden氏分类法进行分类，分成I、II、III、IV型，在采用各种外治方法的同时，按骨折三期(早、中、晚)治疗的原则内服中药汤剂，具体方剂由辨证决定，一般药物有当归、川芎、桃红、乳没、自然铜、续断、骨碎补、路路通、桂枝、牛膝等。

(上接15页)

之可能，特别对颈部无运动障碍者，更应高度重视。其它疾病如胸廓出口综合征、前斜角肌症候群、多发性神经炎、脊髓肿瘤等应与本病鉴别。

2.病因：腕管在腕部掌面，从远侧腕横纹开始至远侧约4厘米处止。腕管的背侧是远排腕骨，掌侧为坚韧的腕横韧带组成一骨纤维管道。腕管内有2—4指的屈指深浅肌腱、屈拇长肌腱和正中神经通过。无论腕管的容积缩小或内容物增多，均可引起正中神经受压、缺血而造成正中神经功能障碍。具体原因归纳如下：(1)腕管容积缩小：①腕骨掌侧脱位；②腕部骨折；③腕骨增生；④腕横韧带增厚；(2)腕管内容物增多：①腱鞘滑膜炎；②外伤血肿；③肿

1. 单纯皮肤牵引

此法主要用于Garden氏I型及部分II型患者。临幊上真正适用此法的患者并不多，但因为有的病人出于对其他疗法的恐惧专程来中医单位要求采用此法，所以本组中单纯皮牵治疗者仍有43例，占27.56%。我们采用外展位皮牵，重量5kg以下，一般牵引8—10周后改穿“丁”字鞋，卧床三个月以后开始股四头肌锻炼。

2. 闭合复位三刃钉内固定及多根三棱针内固定

主要用于Garden氏II、III及部分IV型。任何年龄只要除外手术禁忌症，患者又愿意接受，我们一般都首选这两种方法，至于用三刃钉还是用多根三棱针，一般根据临床大夫的习惯随机决定，没有统一的标准。在穿入多针时，开始我们习惯用锤击入，以后逐渐习惯于用手摇钻入，操作在电视X线监视下进行。

3. 切开复位三刃钉内固定加股方肌带骨瓣

*南京中医学院针灸系86级实习生

瘤；④腱鞘囊肿。

本组48例中46例无外伤史，经腕管封闭疗法治疗全部有效，分析原因为腕管内屈指肌腱鞘滑膜炎引起。由于中老年人经数十年的手部活动，肌腱与腱鞘滑膜在腕管内长期磨擦产生水肿而至正中神经受压，妊娠期由于腕管内结缔组织肿胀、渗液压迫正中神经使其缺少血液供给引发症状。

急性发病者则因外伤引起。如摔伤、腕部挤压伤等使腕管内积血压力增高，压迫正中神经，甚至尺管亦有同样病理变化，压迫尺神经表现全手剧烈疼痛麻木运动障碍。本组病例两名男性急性发病者均因醉酒摔倒双手掌击地引起。应手术切开减压，否则手部功能恢复不全。

移植

此法对 Garden 氏 I、II、IV 型中相对年龄较轻、身体素质好，手术耐受性强，对骨折后功能恢复要求高的患者应用。采用髓关节后侧入路为多，也有部分采用后外侧入路，将骨瓣填入股骨颈后外侧的缺损处。

4. 人工股骨头置换

此法应用于 Garden 氏 IV 型中年龄在 70 岁左右，身体素质尚好的病人，我们选用 Moore 型人工股骨头，一般采用 Moore's 切口。在手术台上测定摘出的患侧股骨头直径后选择相应小 1—2mm 规格的人工股骨头。术后常规皮牵引 2—4 周，4—8 周之后扶双拐下地锻炼。

(三) 治疗效果

各种疗法和疗效一览表

| 治法 例数 | 8个月—2年内 愈合 | | 8个月—2年内 未愈合 | | 2年内发生股 骨头坏死 | |
|----------|---------------|----|----------------|----|----------------|---|
| | 例数 | % | 例数 | % | 例数 | % |
| | | | | | | |
| 皮牵 | 43 | 28 | 65.1 | 15 | 34.9 | 3 |
| 三刃钉 | 22 | 19 | 77.2 | 5 | 22.8 | 6 |
| 多根针 | 52 | 43 | 82.1 | 9 | 17.9 | 5 |
| 股方肌 | 25 | 22 | 88 | 3 | 12 | 3 |

从表中可以看出，单纯皮肤牵引的愈合率最低，而相应头坏死发生率也较低；三钉和多根针愈合率差别不大，而头坏死率差别很大，股方肌愈合率最高可头坏死率并不很低。本组 156 例中除 13 例人工头置换外总共有 110 例达到临床愈合，愈合率为 76.7%，头坏死共发生 17 例，坏死率为 11.9%。

人工股骨头置换的 13 例中，二年内出现髋部酸痛，不耐长久行走的有 2 例，另有一例在 2.5 年时出现髋关节疼痛，摄片示髋臼缘有严重骨质增生征象。

讨 论

(一) 本组总愈合率为 76.7%，比一般文献报道略高，我们认为与内服中药有关。

(二) 本组中应用三刃钉后股骨头坏死的

发生率远较多根针组为高，经统计学处理后发现二者差别有非常显著的意义，而二组病人情况并无很大差异。这说明三刃钉与头坏死有一定的内在关系。这一结果同蔡汝宾、潘世界、董桂书、Strömquist 等人的报道是一致的。三刃钉内固定后头坏死率较高的原因，我们推测有以下几点：进针时的暴力性占位损害了髓腔和股骨头的残存血运，在有限容积内骤然巨大占位引起了阶段性的骨内压急剧升高，粗大强硬的钢钉替代了骨折处的生理应力，造成钉周较大范围内的骨质疏松萎缩；骨折愈合后三刃钉拔除之际，因为生物力学上的“应力集中”效应在钉孔边缘发生大批骨小梁断裂，以致发生头部塌陷。这四条因素可以单独或同时存在。但这些推测缺乏实验依据。

(三) 本组单纯皮肤牵引的愈合率仅为 65.1%，而从骨折情况看其愈合条件无疑是最好的，如果选用适当的内固定，可以预料其愈合率还能有较大幅度的提高。这一情况说明股骨颈骨折的预后除了与骨折对位关系密切外，骨折面的嵌合情况也十分重要。Garden 等人依照“Garden 氏对位指数”判断预后是不太全面的^[6]。这一结果也提示我们单纯皮牵尽管骨折对位良好，但在断面嵌合上达不到要求，只要条件具备，应尽可能地选择内固定。

(四) 内固定治疗中以三刃钉和多根针最简便易行，从本组情况看，多根针可以取代三刃钉，多根针本身可以在造型上进一步改良。本组采用的三棱针要比关于骨圆针的报道更令人满意。所以今后应在逐步改进多根针治疗的同时逐步淘汰三刃钉。

(五) 人工股骨头置换术中选择适当的规格十分重要，经卡尺测定被置换的股骨头直径后，宜选择直径小 2mm 左右的人工头为宜。一般宁可略偏小，也不可偏大。一旦人工头偏大，不仅手术操作会增加许多不必要的麻烦，而且严重影响预后。可以很快致发髋臼的骨质增生，关节软骨剥脱，甚至造成关节脱位。